

Секция «Психология»

**Особенности образа ребенка у осужденных за соращение малолетних.**

***Анохина Марина Александровна***

*Студент*

*Омский государственный университет им. Ф. М. Достоевского, Факультет*

*психологии, Омск, Россия*

*E-mail: m\_anoхина@inbox.ru*

Проблема изучения образа ребенка в сознании взрослого населения приобретает значение не только в связи с переосмыслением обществом своего отношения к личности ребенка, но и в связи с предупреждением преступного поведения в отношении детей. Идея нашей работы заключается в выявлении образа ребенка в сознании такой специфической группы взрослых, как осужденные за соращение малолетних. Мы полагаем, что образ ребенка в представлениях этой группы обладает рядом особенностей и может определять выбор ими своей потенциальной жертвы.

Изучением образа ребенка в сознании взрослых в психологии занимались такие ученые, как Ж.Н. Истюфеева, В.Л. Ситников, С.И. Гусева и др. [1, 2, 5]. Нашей задачей выступает не только исследование этого образа в сознании заключенных, но и выявление того, как образ ребенка взаимосвязан с их сексуальными установками. Мы предполагаем, что именно наличие проблем в сексуальной сфере приводит к формированию специфического образа ребенка у этой категории лиц.

Таким образом, цель нашей работы состоит в изучении особенностей образа ребенка и сексуальных установок у осужденных за соращение малолетних.

В качестве методик исследования в нашей работе были использованы опросник для изучения сексуальных установок Г. Айзенка, классический личностный дифференциал и метод ассоциаций для изучения образа ребенка [5]. Обработка данных осуществлялась с помощью коэффициентов Манна-Уитни, углового преобразования Фишера и корреляции Спирмена [4].

Выборку составили 20 мужчин, осужденных за соращение малолетних, содержащихся в «Исправительной колонии №9» г. Омска, в возрасте от 20 до 54 лет. Нами была также создана контрольная группа, в количестве 20 человек, состоящая из мужчин, никогда не привлекавшихся к уголовной ответственности, со схожими социально-демографическими характеристиками.

Согласно полученным результатам, заключенные характеризуются серьезной расхогласованностью сексуальных установок: у них преобладают такие сексуальные установки, как невротичность, порнография, застенчивость, целомудрие, отвращение к сексу, физический секс, феминность. Таким образом, потребность в установлении близких эмоциональных взаимоотношениях сочетается у них с установкой на физический секс в ущерб более глубокому психологическому контакту.

Выявлена низкая выраженность сексуальной удовлетворенности и установки на обезличенный секс. У осужденных за соращение малолетних более выражены по сравнению с мужчинами из контрольной группы такие сексуальные установки, как «невротичность», «целомудрие», «отвращение к сексу» и «физический секс», и менее выражены сексуальные установки на «агрессивный секс» и «маскулинность». Другими словами, в сексуальных отношениях у заключенных не возникает потребности унижать партнера:

они не воспринимают его враждебно. Как мы считаем, выбор осужденными малолетних для сексуальных контактов является следствием действия защитных установок, направленных против возможной критики: ребенок воспринимается ими как человек незрелый и «неискушенный» в сексе, что позволяет заключенным избежать сравнения с другими.

На уровне тенденций факторы личностного дифференциала «оценка» и «сила» у осужденных за совращение малолетних выражены слабее, а фактор активности – сильнее, чем у мужчин из контрольной группы. В образе ребенка у заключенных можно выделить три компонента: «слабость и доверчивость», «положительное эмоциональное восприятие», «беззаботность детства». В целом, и у осужденных, и нормальных мужчин образ ребенка связан с положительным восприятием, однако у последних оно выражено сильнее. Однако если мужчины, не привлекавшиеся к уголовной ответственности, сакрализируют образ ребенка, отмечая особую неприкосновенность детства, то у заключенных в представлениях о ребенке отсутствуют ответственность, забота и воспитательная позиция.

Существует значимая отрицательная взаимосвязь между сексуальными установками осужденных «невротичность» и «феминность» с фактором силы в образе ребенка. Чем выше у испытуемых сексуальная невротичность и чем более они склонны к феминному поведению в сексуальных отношениях, тем более зависимой и слабой фигурой представляется им ребенок. Мы полагаем, что фигура ребенка в данном случае выступает средством самоутверждения заключенных: во-первых, детьми легче манипулировать в силу их доверчивости; во-вторых, зависимость ребенка от взрослого позволяет последнему чувствовать себя в общении с ним более уверенно и раскрепощено. Учитывая то, что и феминность, и сексуальная невротичность набрали у заключенных высокие баллы, можно говорить о негативной тенденции построения ими взаимоотношений с детьми: осужденные стремятся подавлять их своим более независимым положением.

Таким образом, в ходе исследования нами выявлены различия в репрезентации образа ребенка у осужденных за совращение малолетних и мужчин, не привлекавшихся к уголовной ответственности; если для первых ребенок – это субъект зависимый, которым легко манипулировать и не нести за это ответственность, то для вторых детство представляет сакральную ценность. Эти различия связаны с характером сексуальных установок мужчин: чем выше невротизация в сексуальной сфере и ниже уровень маскулинности, тем большей слабостью заключенные наделяют образ ребенка. Изучение особенностей формирования образа ребенка в сознании осужденных позволит нам судить о том, какие неосознаваемые потребности, помимо сексуальных, заключенные стремятся удовлетворить в контактах с малолетними. Другими словами, это позволит нам выяснить скрытые мотивы сексуальных преступлений против детей. С этой целью мы планируем углубить изучение образа ребенка в сознании осужденных за совращение малолетних и выяснить, каким им представляется собственный образ в детстве, как он соотносится с общим образом ребенка и насколько взаимосвязан с сексуальными установками.

### **Литература**

1. Гусева С.И. Образ математически одаренного ученика в сознании педагога / С.И. Гусева. Автореф. дис. на соиск. учен. степ. канд. психол. наук. – СПб., 2000.

– 18 с.

2. 2. Истюфеева Ж.Н. Образ современного подростка в контексте профессионально-педагогической успешности. – Новосибирск, 2009.
3. 3. Наследов А.Д. Математические методы психологического исследования. Анализ и интерпретация данных. Учебное пособие. – 2-е изд., испр. и доп. – СПб.: Речь, 2006.
4. 4. Психодиагностика: коллекция лучших тестов // Истратова О.Н., Эксакусто Т.В. – Ростов н/Д: Феникс, 2005. – 375с.
5. 5. Ситников, В.Л. Образ ребенка (в сознании детей и взрослых) / В.Л. Ситников. – СПб.: Химиздат, 2001. – 288 с.: ил.